## 上海组合张灵/陈云霞全运卫冕

# 从低谷走出! 下一站,洛杉矶

在昨天进行的全运会赛艇女子双 人双桨决赛中,上海队王牌组合张灵、 陈云霞卫冕成功,为上海代表团再添 一金。谈到下一目标,两人几乎不约 而同地说:"洛杉矶。"

两位奥运冠军掷地有声的表态, 对中国女子赛艇新周期的核心项目而 言,是一个振奋人心的信号。

#### "我给我们打满分"

清晨,广东国际划船中心赛道风力不小,水面起浪。但这对上海组合出发后就来到领先位置,一路把优势稳住。她们把强势夺冠归因于"从容、专注和默契","风大也没关系,大家条件都一样""起划就把节奏带起来了,从第一个500米起就领先了""这届不兼项,把全部精力压在一条艇上,心态更平和"……

赛后陈云霞给这场表现打了满分。被问及如何庆祝,她当场举起双臂笑着对一旁的搭档张灵说道:"那就拥抱一下吧,好样的!"



#### 从巴黎的低谷中走来

这对在申城成长、在国家队成名 的王牌组合,用这枚金牌为新的周期 定了一个新坐标,从巴黎低谷走来的 心路,她俩也讲得真切而笃定。

2019年、2022年,她们作为中国 女子四人双桨班底两度加冕世锦赛; 在东京奥运会上则以6分05秒13夺 得该项目金牌并刷新当时世界最好成 绩,但此后的巴黎奥运会上,她们在该 项目仅列第六。

低谷之后,她们果断换项转战女子双人双桨,重新把自己推回世界强队的行列。张灵回忆巴黎后的重启:"让自己完全放空,看看书、写写字,像刚接触赛艇时那样,把最初的心态找回来。再回到国家队,整个人比以前更主动,像重新找到梦想一样。"陈云霞的总结朴素而坚定:"竞技体育有输有赢,平常心对待。"

换项并非"把人挪到另一条艇"那么简单。双人项目对技术细密度、节奏沟通与抗压能力要求更苛刻。自去年冬训起,国家队在干岛湖集结,教练与保障团队复合配置、训练理念与方法同步升级;在国家队与地方队的协同体系里,这对组合的磨合明显提速。2025赛季,她们先后在瓦雷泽与卢塞恩两站世界杯连夺金牌;在上海淀山湖举行的世锦赛上获得银牌,与冠军艇把差距压缩到一秒之内,这成为后续训练的明确"靶点"。

#### 默契,来自相伴努力

张灵和陈云霞,一静一动,一个内向稳重,一个活泼开朗——这份"互补"在赛场化为默契。



而她们却把"默契"讲得很生活化:训练之外,住宿、吃饭几乎都在一起,"在无形中了解彼此""搭档五六年了,相互了解,配合更默契。"

两人同在淀山湖与上海水上运动中心成长,也是上海交通大学2017级的同窗。张灵说:"在我困难的时候,她总愿意伸手拉我一把,这块金牌谁也离不开谁。"陈云霞则评价搭档"努力、自律",彼此"相互离不开"。

这份默契,也托住了她们走出

低谷的过程。

#### 下一站,洛杉矶

如今,她们对"老将"角色也有清醒担当。张灵给年轻人留下一段路径:先让自己变强,机会来了才抓得住,把大目标拆成一个个小台阶,让成就感推动下一步。陈云霞强调:不怕吃苦,最困难的时候顶住压力,相信能突破,台阶就会一步步上去。这些朴实的经验,也是正在成长的中国赛艇

新生代最需要的"现场队课"。

谈到下一站,那句"洛杉矶"几乎没有带有丝毫的犹豫。从上海队到国家队,这个周期对她们都是第二次"出发"。她们已用"世界杯连冠、世锦赛银牌"宣告强势回归;女子双人双桨被视为通往洛杉矶的关键夺金点之一。管理与教练团队强调"早抓训练、复合保障",地方与国家司频共振正在形成系统战力。

赛后那一下"拥抱",既是对当下 的肯定,也是对再出发的相互打气。

# 模振东把对手打服 孙颖莎王楚钦 11月10日,第十五届全运会乒乓球比赛进行了成年组单打1/16决赛,奥运冠军樊振东、孙颖莎、王楚钦悉数亮相。 男单方面,卫冕冠军樊振东以4比 0战胜周雨。比赛中,樊振东的上手质

男里方面,卫冕冠军樊振东以4比 O战胜周雨。比赛中,樊振东的上手质量和衔接成功率比对手出色。首局比赛,周雨在4比9落后的情况下追到了10平,展现出一定的竞争力。但后面几局,樊振东在发球和前三板方面压制对手,让周雨徒叹:"对手太强了!"

对于多届全运会参赛经历有何不同感受,樊振东表示:"肯定是不同的。首先,能参加这么多届全运会,对我来说是非常荣耀的事情。另外,我希望自己在不同阶段、不同情况下都能有好的表现,这对我自己也是一个很大的肯定。我希望通过这次比赛找到感觉,最终的发挥和表现能让自己满意。"1/8 决赛,樊振东将迎战湖北队的薛飞。

北京队王楚钦以4比1战胜黑龙 江队魏世皓。两人同为左手运动员, 整场比赛中,王楚钦在前三板的调动 比对手更快,虽然魏世皓打出一些搏 杀机会,但不足以扭转比赛走势。王 楚钦赛后复盘,"首战打得并不轻松, 对手竞技水平高,且心态放松,让自己 一度不适应对方球路,但自己的赛前 困难准备和开局调动做得很出色。"

1/8决赛,王楚钦将迎战香港选手 黄镇廷。王楚钦表示,黄镇廷是老对 手了,但全运会赛场相遇是全新的体 验,自己会全力以赴。 女单方面,河北队的孙颖莎直落 4局战胜天津队的刘炜珊。整场比赛,孙颖莎对关键分抠得非常细,士 气上一直压着对手。赛后,孙颖莎表示,作为本届全运会的首场比赛,她 赛前做了充分的困难准备,而且因为 比赛场馆曾举办过两届世界杯,所以 自己对场馆的空间感和氛围十分熟

孙颖莎对全运会十分重视,她说:"全运会四年一届,对每位运动员都意义非凡,大家都恪外珍惜赛场机会。后续比赛会始终全力以赴,认真对待每一分。"

### 15个月后重返赛场 **陈梦直言"有点紧张"**

在11月11日展开的第十五届全运会女单十六分之一决赛中,巴黎奥运会冠军陈梦迎来奥运会后首秀。时隔15个月重返赛场的她,以4比0轻松战胜上海队选手孙铭阳,晋级女单十六强。

陈梦去年夏天在巴黎成为历史上 第三位成功卫冕奥运会女单的运动 员,此后她淡出赛场,参加综艺节目、 亮相米兰时装問……似乎生活将往另 一个方向发展。

即便已功成名就,对乒乓球的热爱仍让陈梦选择在本届全运会复出,但这段复出之路充满挑战。"确实挺有挑战的,毕竟大概有九个多月没训练了,其间也没有系统的身体训练和专项练习,只是偶尔跑跑步,做些热身活动。"首场比赛过关后,她表示,恢复过程远比想象中难,"恢复是身体的恢复,也是技术的恢复,恢复训练和适应比赛节奏都需要一个过程。"

"第一场比赛肯定会有点紧张,确 实太久没参赛了。自己也不知道场上 会是什么状态。只能赛前把能想到的、该准备的都准备好,场上遇到情况再临场应变。"久违赛场的生疏感,让陈梦感到"有些紧张","今天场上也做了些细微调整,赛前其实准备了很多。但比赛往往和预想的不完全一样,不管好坏都是比赛的一部分。最主要的是在场上稳住自己,专注于赛场,把比赛赢下来。"

抽签结果为陈梦的晋级之路增添了考验。首场比赛对阵生胶选手,第二轮将迎战长胶对手何卓佳,连续遭遇不同类型的颗粒打法,对技术适应性提出了一定的要求。陈梦保持着淡然的心态:"看完抽签觉得挺有意思,这对我来说是很好的赛场磨练。"

比赛结束后,陈梦与到场球迷的 互动,成为赛场上的暖心一幕。"能以 这样的形式在赛场和大家见面,也是 我一直向往的状态。虽然第一轮赢 了,但第二轮我希望自己能有好的发 挥,好的表现,再次和大家见面。"

本版稿件 摘自《上观》